BERBERLİK
Berberliğin Tanımı:
Berberlik, günün modasına ve saçı kesilen traş olan erkeklerin zevkine, baş ve yüz ölçüleri ile yosma ve sosyal yaşamına uygun olarak, saç-sakal traşı yapıl​ması anlamındadır.
Bu amaçla; çeşitli alet, araç-gereç ve kozmetik ürünlerle saç, sakal ve bıyıkla​rın çeşitli şekillerde kesilmesi, taranıp şekillendirilmesi, boyanması ve bakımı​nın yapılması işlevini amaç edinen ve uygulanan bir meslek dalıdır.
Berber, İtalyanca bir kelime olup, "barba" sakaldan "barbier" yani saç, sakal kesi​mi ve bakımı yapmakta olan kimse anlamındadır.
1970 yıllarına kadar ülkemizde erkeklerin traş olduğu berbere "Erkek Berberi", ka​dınların saçlarını yaptırmak için gittikleri berberede "Kadın Berberi" denilirdi. Berber salonlarının camlarında ve tabelalarında "Berber", "Berber Hasan" gibi işyeri sahibi​nin adı veya "Bizim Berber" gibi öz Türkçe isim ile "Erkek Berberi" gibi meslek adı​mızı yansıtan isimler yazılırdı. Vergi dairelerinde, askerlik şubeleri ve nüfus kayıtlarında meslek adımız hep "Erkek Berberi" olarak geçerdi.
1970-80 yıllarından bu yana Türk toplum hayatındaki değişimin getirdiği yeniliklerle beraber, büyük şehirlerden başlıyarak pek çok meslek dalında Türkçe isim yerine yabancı isimlerde kullanılmaya başlanılmıştır. Örneğin; bakkalın adı "market", lokantanın adı "restorant", pastanenin adı "cafe" olduğu gibi pek çok meslek dalı yabancı isim akımına uğramışken, berberin adı da "kuaför" olarak değişmeye başlamıştır. Şimdi artık pek çok tabelada "erkek kuaförü" ya da "erkek kuaförü berber" gibi her İkisinin de beraber yazıldığını, bununla da kalmayıp bazı berberlerin tabelasına yabancı isim de ilave ederek okunması, söylenmesi, anlaşılması zor, Türkçe yerine özenti olarak yabancı isimler koydukları görülmektedir. Özenti olan bu yabancı isimlerden bir kaç örnek "Show Time Erkek Kuaförü", "Stella Erkek Kuaförü", "Black VVhite Erkek Kuaförü" vb. gibi.
Bütün bunlara rağmen bugün bile Maliye Bakanlığı ve vergi dairelerinde, Milli Eğitim Bakanlığı ile Çıraklık Eğitim Merkezlerinde ve diğer bütün resmi kuruluşlarda mesleğimizle ilgili kanun, kararname ve yönetmelik gibi yazılarda olduğu gibi halkın konuşma dilinde de meslek 'adımız "erkek berberi" olarak söylenmektedir.
DÜNYADA BERBERLİĞİN TARİHÇESİ VE GEÇİRDİĞİ EVRELER
Kadın-erkek, genç-yaşlı, hangi din, dil ve ırktan olursa olsun insanlarda, gür ve güzel saçlara sahip olma, sağlıklı görünme ile kendilerini başkalarına beğendirme duygusu ve isteği binlerce yıldan beri süregelmiştir.
Erkek ve kadın insan vücudunda başı hem koruyan hem de süsleyen saç insanlık tarihinin başlangıcından bu yana her devrin yaşam tarzı, güzellik ve güzelleşme anlayışına göre değişik biçimler verilmiş, kesilmiş, Örülmüş, dağıtılmış, değişik renklere boyanmıştır.
M.Ö. 4000 yıllannda Mısırlılar ve Asyalılar arasında geçimini berberlik mesleğinden sağlayanlar vardı. O zamanlar "barbier" denilen berberler sokak ve dükkanları dolaşıp müşteri bulup traş ederlerdi. Eski Mısırda zengin ailelerin evlerinde uşak ve hizmetçiler
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Resim l- 13. Yüzyılda İtalya Venedik San Marco Hauptportal de traş eden bir berberi gösteren taşa yontulmuş gravür.
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Resim 2- Nürnberg German müzesinde bulunan suluboya resim. 16. Yüzyıl baslarında seyyar bir Alman berberi.
den başka özel berberleri de bulunurdu. Genellikle o tarihte saç ve sakal berberliği hatta peruka, takma sakal ve bıyıklar -yapılmaktaydı. Bu insanlar sadece berberlik değil diş çekine, sünnet etme, hacımat yani kan alma gibi işleri de yaparlardı.
Avrupa'da berberler 600 yıl boyunca küçük ameliyatları da yaptılar. Apselerin açılması, yaraların pansuman ve bakımı gibi işlerin berberlerce yapılmasına doktorlar da memnun olurdu. Ameliyatın öncülerinden biri olan Amboise Pare mesleğinin başlarında geçimini traş yaparak ve saç keserek sağlardı.
Milattan önce 20'li yıllardan bu yana bakıldığında, Antik çağlarda saçın, güç, kuvvet, özgürlük ve üstünlük sembolü olduğu görülür. Eski Mısırlılar saçlarını dibinden traş ederler, sokağa çıkarken güneşten korunmak için başlarına at kılından ya da bazı bitkilerin lif​lerinden yapılmış peruklar takarlardı.
Fransa'da XIII. ve VIV. Louis devrinde kadınlarla birlikte erkeklerin de peruk takması yaygınlaşırca, perukacılık gelişmeye başladı. Fransız ve İngiliz soyluları, hakimler, savcı ve avukatlar ile diğer bazı meslek sahipleri, asaletlerine ve mesleklerine uygun olan peruk, takma sakal ve bıyıklara büyük ilgi göstermişlerdir.
Bilhassa Napolyon devrinde takma saç, sakal ve bıyıklara daha çok ilgi gösterilmiş ve böylece peruka, gerek kadınların hayatında gerekse erkeklerin şehir kıyafetlerinde o günün yaşantısında en güzel süs eşyası olarak kullanılmıştır. Takma saç, sakal ve bıyıkların dünya tiyatro aleminde, sahne ve gösteri sanatlarında da önemli aksesuar olarak kullanıldığı bilinmektedir.
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Resim 3- Tarihte Değişik Saç, Sakal ve Bıyık Modelleri:
I) 1889 Fransız ihtilali döneminde bakansız bir tip. 2) 1889'da Parisli bir beyefendi tipi, 3) Goetbes dönemi bir saç stili 4) 1820'de çift yivli{çizgili) yanlar dalgalı saç modeli, 5) 1900 yılında subay saç sekli, 6-7-8) 1900lerde politi​kacı, diplomat ve bilim adamları saç biçimleri, 9) 1900lü yıllarda serbest çene sakal şekli, 10) Ut. Napoteon sakalı,
II) 1900'terde bıyık sek/i. 12) II. Wilhelm'in (Alman subayı) bıyık sekli 13) 1900lerde sivri bıyık ve sakal sekli.

OSMANLILAR DEVRİNDE BERBERLİK
Osmanlı da berberliğe ilişkin en eski bilgiler Kanuni Sultan Süleyman döneminden (1520 - 1566) geriye gitmez. 16. yüzyılın ortalarında kahvehanelerin açılmaya başlama​sından sonra, berberlerin de bu işyerlerinin bir köşesinde çalıştıkları bilinmektedir. IV. Murat (1623 - 1640) kahve içmeyi yasaklayıp kahvehaneleri kapatınca, berberler de kendilerine ayrı dükkanlar açmış, yasağın kalkmasından sonra yine eskisi gibi kahvehane​lerde çalışmayı sürdürmüşlerdir.
19. yüzyılın son yıllarında İstanbul'da Avrupa benzen berber dükkanları açılmaya baş​ladı. Perukâr adıyla açılan bu berberlerin giysileri ve kullandıkları araç-gereçleri eski ber​berlerden farklıydı.
Tanzimat sonrasında berberlerin çıraklık, kalfalık, ustalık dereceleri ve dükkanlarının iç düzeni başka esnafta olduğu gibi yönetmelikle belirlendi. Buralarda çalışan berberler, bel​lerine ibrişim peştamal bağlar, çorapsız ayaklarına nalın giyerler, kollan ise her zaman dirseklerine kadar sıvalı dururdu. Traş takımlarının sürekli temiz tutulmasına özen gösteri​lirdi.
• Berberler saç ve sakal kesmek dışında halk hekimliği geleneğine bağlı olarak sünnetçi​lik, hacamatçılık, diş çekme, kellik, uyuz, sıraca, egzama gibi cilt hastalıklarının tedavisi ile de uğraşırlardı.
Eski berberler esnaf geleneklerine uyarak, Hz. Muhammed'i traş eden Selman'ı Pak'ı kendilerine "pir" olarak kabul ederler ve bunu dükkanlarının bir kö​şesine astıkları levhalardaki beyit ve kıtalarla dile getirirlerdi.
Eski İstanbul'da kahvehanelerde ve kendi dükkanlarında iş yapan berberler dışında, "ayak berberleri", "seyyar berberler" ve "hamam berberleri" de vardı. Seyyar berberler yol kenarlarında, cami avlularında sıra sıra dizilir, müşteri beklerlerdi. Genellikle gurbetçiler, askerler, ayak takımı ve külhan beyler seyyar berberlere traş olurlardı.
Osmanlı sarayında ve önde gelen devlet adamlarıyla, zenginlerin konaklarında berberlik de ayrı bir hizmet dalıydı. Sarayda berberlik hizmetleri önceleri Enderun'da hazine ve kiler koğuşunda bulunan zülüflü ağalar ara​sından seçilen yetenekli kişiler tarafın​dan yürütülürdü. Seferli koğuşu kurul​duktan sonra bu hizmet bu koğuştan yetişen zülüflü ağalara verildi.
Padişah berberi, berberbaşı unva​nını taşır ve bu göreve getirilince has odaya yerleşirdi. Berberbaşı padişahı traş ettikçe, kestiği saç ve sakalları atmaz, gümüş bir leğende yıkar, kurutur, kokular serperek bir kutuda biriktirirdi. Her yıl Surre Alayı ile birlikte Medine'ye gönderilen bu kutunun içindekiler, Hz. Muhammed'in türbesi yakınlarında uygun bir yere gömülürdü. Berberbaşı ayrıca şehzadelerin ilk traşlarını da yapar, bu hizmeti yerine getirdikten sonra durumu sadrazama bildirerek armağanlar alırdı.
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Resim 4- Ojinali İstanbul Atatürk Kitaplığın​da bulunan seyyar berber resmi.
TÜRKİYE'DE BERBERLİĞİN TARİHÇESİ VE GEÇİRDİĞİ EVRELER
1923 yılında Cumhuriyetin ilanından sonra, Türkiye'nin savaş sonrası sıkıntılarından bir an önce kurtulup modern bir devlet, çağdaş bir toplum düzeyine ulaşabilmesi için, büyük önder Atatürk tarafından birçok inkılâplar yapılmıştır. Bunlar arasında yeni kıya​fet kanunu ile kadın ve erkeklerin giyim kuşamıyla birlikte saç biçimlerinde de önemli ye​nilikler olmuştur, işte o yıllarda, İstanbul, Ankara ve İzmir gibi büyük şehirlerde yabancı devletleri temsil için açılan sefaretlerde görevli büyükelçi ve diplomatik kişilerle, ülkemizi ziyaret eden yabancı konuklara verilen yemek davetlerinde, diğer öze! ve resmi kokteyl​lerde, düğünlerde, Cumhuriyetin kuruluşunun her yıl coşkuyla kutlanmasına vesile olarak düzenlenen büyük "Cumhuriyet Balosu" ile her yıl yapılan gazetecilerin "Basın" ve doktorların "Tıp Balosu" gibi sosyal yaşantıda önemli yeri olan eğlence ve toplantılar​da; Türk erkeği de giyim kuşamında olduğu gibi "saç tuvaleti"nde de yenileşmeye ve modaya uyum sağlamaya başlamıştır.
1923 yılında Cumhuriyetle birlikte başlayan bu yenilikler Türkiye'de "berberlik sanatına da yeni bir ufuk açmıştır. Büyük şehirlerin önemli semt, cadde ve meydanların​daki berber salonları Avrupa modeline uygun olarak düzenleniyor, teknik uygulamalarda ve çalışma düzenlerinde de yenilikler gözleniyordu. O yıllarda jilet, ustura, makas, saç kesme makinası ve kan taşı gibi alet ve araçlar yurt dışından İthal edilirdi.
İstanbul, Ankara, İzmir gibi büyük şehirlerde berberlik sanatında görülen bu yeniliklere karşı, yurdun pek çok yerinde, kasaba ve köylerde berberlik; Osmanlı devrinden kalma usul ve imkanlarla tek veya iki-üç tahta koltuklu dükkanlarda akşamlan gaz ve lüks lamba​ları ışığında yapılırdı. Savaştan çıkmış ülkenin o günkü şartlarında, toprak sıvalı yapılar, araç ve gereçlerin bulunamaması gibi sebeplerden dolayı berberler çok zor şartlar altında çalışırlardı. Dükkan açamayan berberler ise seyyar berberlik yaparken, kimi zaman çarşı ve pazar yerinin bir kenarında veya cami avlusunda bir taş üzerinde, kimi zaman da yürü​yerek veya yolda rast gelirse kağnı ya da at arabasıyla, eğer varsa at veya eşek üzerinde köy köy dolaşıp müşterilerini traş eder, diş çeker, sünnet ve hacımat yaparak geçimini sağlardı. Emeğinin karşılığını ise hemen para olarak değil, altı ay-bir yıl sonra harman vakti buğday, mercimek, arpa, nohut gibi tahıl ürünleri olarak veya bu ürünler satılıp pa​raya çevrilince para olarak alırlardı.
Çarşı ve sokaklardaki binalara su götürecek tesisat olmadığı İçin berber dükkanlarında ayna önünde musluk ve lavabo bulunmazdı. Su, testi ve bakır kaplarla çeşmeden getirilirdi. sakal traşından sonra müşterinin yüzünü yıkamak için; alüminyum veya çinkodan yapılmış, orta boy bir tencere büyüklüğünde, ortası çukur, kenarları yayvan ve hafif içe doğru eğik, müşterinin boğaz kısmına gelecek olan yer ay şeklinde kesik "berber leğeni' kullanılırdı  içine biraz su konulan leğen müşterinin çene altına yerleştirilir, berber bir eliyle leğeni tutar, diğer eliyle de parmaklarını suya batıp müşterinin yüzünde gezdirerek sabun artıklarını temizlerdi. Traştan sonra yüz silinen havluya da "peşkir" denirdi.
Köy ve kasabalardaki berber dükkanlarına, traş olmanın dışında sohbet için de gidilir-di. Gençlerin bir araya geldiği berber dükkanlarında; askere gidecek olanla, kendisine kız istenmeye gidilecek genç ile yakında düğünü olacak damadın heyecanı, askerden terhis olup gelenlerin askerlik hatıraları, kız beğenmek, evlenmek ya da kız kaçırmak gibi gönül işleri İle safîyane yapılmış, yaşanmış bazı olaylar anlatılıp vakit geçirilirken, yaşlıların bir araya geldiği berber dükkanlarında da köyün sorunları, mevsimine göre yapılması gerekli bağ, bahçe, tarla işleri, askerdeki oğlundan gelen mektubun okunması, savaş anıları, avcı​lık şakaları gibi konularda sohbet edilirdi.
Delikanlıların kaytan bıyık ve biryantinli saçlarıyla çektirdikleri resimlerin arkası yazılır, berber dükkanında tezgahın üzerindeki camın altına konulurdu. Müşterilerin değişik pozlardaki resimleri sararıp soluncaya kadar uzun yıllar berber dükkanlarında hatıra olarak saklanırdı.
Bu meslekte yapılan işlevin sağlıkla ilgili olması nedeniyle, temizliğin sembolü olan berberler o yıllarda diz kapağa kadar uzun, önden düğmeli, uzun kollu doktor gömleği gibi beyaz önlük giyerler, göğüs ceplerine tarak koyarlardı. Berberlik öğrenecek çırak, ba​bası veya aile büyüğü tarafından götürülüp "eti senin, kemiği benîm, oğluma zana​at öğret" diyerek ustaya teslim edilirdi.
Usta-çırak ilişkileri, ailede anne-baba ve okulda öğretmen-öğrenci ilişkisi gibi temel örf ve adetlere uygun olarak, saygı ve sevgiye dayanırdı. Usta, çırağın gözünde sözü dinlenir, değerli ve saygın kimse olarak görülürdü. Berber çırağı, dükkandaki çalışmasının yanı sıra, ustasının ev işleriyle ilgili özel hizmetlerimde yapardı. Çırak, hem mesleki bilgisini hem de kişiliğini ustasını Örnek alarak yetişirdi. Meslek bilgisi bakımından yetenekli, iyi meziyetle​re sahip kalfa olarak çalışmaya başladığında onu yetiştiren ustası gurur duyar, öğünürdü. Çırak hiçbir zaman ustasının önünden geçmez, saygıda kusur etmez, her fırsatta özellikle bayramlarda ustasının elini öper, kendisine meslek öğretip İyi insan olarak yetişmesi için emeği geçen kişiye hayatı boyunca sevgi ve saygı gösterirdi.
Türkiye'de berberliğin gelişmesi; 1950-60 yıllarındaki değişen siyasi ve sosyal olayla​rın getirdiği yaşantıya paralel olarak başladı. 1970-80 yıllarında da devam ederek 1990'dan günümüze kadar Türkiye; sanayi, ticaret, eğitim, sanat ve dünya ülkeleriyle iliş​kiler başta olmak üzere her alanda hızlı ve büyük bir değişim dönemine girmiştir. Bu şe​kilde hızla gelişen ve değişen ülkemizde berberlik sanatı da çok önemli mesafeler alarak salon dekorasyonu, işletme anlayışı, müşteri İlişkileri, teknik uygulama, meslek içi eğitimi, makina araç ve gereçleri ile modern ve çağdaş düzeydeki bugünkü durumuna ulaşmıştır.
Türk insanının güzel sanatlara olan duyarlılığı ve yaratıcılığının örnekleri, berberlik sa​natında da görülmekte olup, zarif ve estetik saç, saka! şekillerinin uygulanmasındaki bece​ri ve ustalık bu mesleği yapan değerli sanatkarlar tarafından en İyi şekilde yapılmaktadır.
BERBERLİK SANATININ TOPLUMDAKİ YERİ
Çağımızda bilim, teknoloji ve sosyal yaşamın çok hızlı bir şekilde gelişmesi, kişilerin yaşamını büyük ölçüde etkiledi, değiştirdi. Şimdi artık büyük-küçük şehir, kasaba ve yerle​şim bölgelerinde de kadın-erkek sadece süslenmek için değil aynı zamanda düzenli olma​nın bir yaşam biçimi olması sebebiyle de berbere gitmektedirler.
Günümüzde her insanın toplum İçinde yaşadığı çevrede kişilik kazanmasında, ilgi görme ve beğenilme arzusu ile ruhsal ve estetik yönden kendisini rahat, huzurlu ve gü​venli hissetmesinde en büyük etken insanın başının tacı olan saçlarının, sakal ve bıyığının düzenli, güzel ve modem şekilde olması ile mümkündür, işte bu sebeple, berberlik sanatı​nın toplumdaki yeri çok önemlidir..
ESTETİĞİN TANIMI

Alman filozof A.G. Baumgarten tarafından ortaya atılan "estetik" terimi, 18. yüz​yılın ortalarından bu yana kullanılmakta olup; felsefenin kendisince araştırdığı yeni bir ala​nını belirlemektedir. Baumgarten, insanın zihinsel dünyasını akıl, duygu ve irade yuva​lan olarak ayrımlaştıran ve her birini başlı başına bir felsefi araştırma haline getiren Leibniz'den yola çıkmıştır. Aklın faaliyeti öğretisi ile iradenin etkinliği Öğretisi’nin (yani, mantık ile etik'in), felsefede özerk iki alan olduğu çoktan beri kabul edilmiş bulunuyordu; ama, duygu öğretisi, felsefede henüz böyle bir yer edinememişti. Baumgarten. mantık ve etik gibi, bu öğretiye de felsefede aynı hakkın tanınması gerektiğini kanıtlamış ve bu öğretiye "estetik" adını vermiştir.
Baumgarten tarafından geliştirilmiş olan algı kuramı, daha sonra, kendine özgü iki ana olguya dönüşmüştür. Birincisi, Baumgarten in "duyusal algının mükemmelliği"
olarak tanımladığı ve estetiğin temel kategorisi anlamını yükleyerek, etik ile mantığın temel kategorileri olan iyi ile hakikatin yanına koyduğu güzellik olgusu; ikincisi ise. Baumgarten'e göre, güzelliğin, insanın sanatsal faaliyetinde en yüksek anlatımı bulması olan sanat olgusu.
18. yüzyılın sonlarına doğru, "estetik" terimi "duyusal algı kuramı" değil, "gü​zellik felsefesini, ya da her ikisini birden ifade ediyordu. Hal ne olursa olsun, estetik denince artık, kendisini felsefeden ayırmış, kendi araştırma alanına kavuşmuş bir bilimsel disiplin anlaşılıyordu.
Estetikte, "güzellik" sözcüğünün bilimsel bir terim olarak belirli bir anlamda kullanıl​ması gerekir. Bunun için, "güzellik" sözcüğünü hangi anlamda kullandığımızı daha ba​şından açıkça belirtmeliyiz. "Güzellik" sözcüğünden ne anlıyoruz? "Çok iyi", "mü​kemmel" olan bir şeyi mi? Çok açık ki, tüm bu farklı nitelikler, zaman zaman birbiriyle uyuşan, zaman zaman da birbirinden kesin şekilde ayrılan farklı değerlerdir. Bir şey hem İyi, hem güzel olabileceği gibi, iyi ama güzel olmayabilir; tıpkı, güzel ama iyi olmayabile​ceği gibi; nitekim, nitelikli bir kimse çirkin, güzel bir kimse de bayağı olabilir.
^Estetik, sadece güzel olanın bilimi değildir. Daha kapsamlı, daha doğru ve tam bir şe​kilde formüllendirirsek, estetik, insanın çevresinde yatan, insanın pratik faaliyetlerinde ya​rattığı ve gerçekliği yansıtan sanatta saptanabilen tüm estetik değerlerin zenginliğini araş​tıran bilimdir.
Estetik sadece güzelin felsefesi olarak değil, aynı zamanda sanatın felsefesi olarak, daha doğrusu, toplumsal kültürün bilimi olarak da karşımıza çıkmaktadır.
SANAT NEDİR?
Sanat toplumsal varlıktır. Bireylerin ve ortak yaşamın özünden kaynaklanan içinden gelen gerçek yasam duygusudur.
Sanat bir dildir. İnsanları, milletleri ve çağları sanat eserleri tanıtır. Taş Devrinden bu yana binlerce yıldan beri sanat, anlatım aracı olarak kullanılmıştır.
insan yaşamında sanatın bir çok görevleri vardır. Sanat olmasa insan olmaz. Çünkü; güzeli, iyiyi tanımak için sanat gereklidir. Bütün dünya insanları arasında yakınlaşma, bü​tünleşme, ortak duygulan paylaşma ve zevk almak için sanat önemli bir köprüdür.
Sanatta estetik değerlerin yanı sıra toplumun öz benliği vardır. Bu benlik ise  sanatın estetiğini ortaya koyan insanın içinde yaşadığı milletin zekâsı, hayat felsefesi, ahlak, nizam, maddi manevi duygu ve istekleridir.
Sanat, toplumun öz değerlerinden doğar ve gelişir. Onun içindir ki sanat toplumun dı​şında, ondan ayrı olarak hiçbir şekilde düşünülmez.
Sanatkar, yaratıcı yetenek ve kudretinin yanı sıra, içinden yetişip geldiği toplumun din, dil, örf ve âdet gibi öz değerlerinden alır. O zaman sanat eseri bir mizacın ifadesi olduğu kadar, bir toplumun da eseri olarak ortaya çıkar.
SANATTA YARATICILIK
Sanatta yaratıcılık Öğesi, iki şekilde ve tarzda karşımıza çıkar. Birincisi, pratik-zihinsel faaliyet olarak, yani yaşamın hayal gücünün yaratıcı etkinliğinin bir sonucu olarak, ikinci​si, pratik-maddi yaratıcı olarak; taştan, metalden, seslerden, sözcüklerden vs. sanatsal bir içeriğin nesnel taşıyıcısını var edecek şekilde, emeğin özel bir şekli olarak. Bu birincisinde sanatın içsel biçimi, yani sanatın İçeriğinin imgesel (hayali) olarak somutlaştırılışı; ikincisin-deyse, sanatın dışsal biçimi, yani sanatsal imgenin (hayalin) maddi gövdesi ortaya çıkar.
Sanatın yaratıcı yanının kendi yapısı içindeki yeri de buradan gelir.
SANATTA USTALIK

Sanatçının yetisi ve düşünce yapısı mesleğini sanatsal açıdan tam olarak özümleye-bilme yeteneğini gösteriyorsa, sanatını hangi yöntem ve somut doğrultuda, estetik düzey​de gösterebilme gücüne sahipse "sanatta ustalık" bu noktada başlar.
Ustalık, uzun bir zaman alan ve yoğun bir çalışma gerektiren, mesleki bir öğrenim, ül​kenin sanat kültüründe elde edilmiş bilgilerin özümsenişi, sanatçının kendi yaratıcı dene​yim ve başarılarının devamı ve yenilenmesi sürecidir.
"Yalnız kol ile çalışan insan, işçi;
Kolunu kafasıyla birleştirerek çalışan İnsan, usta;
Kolunu kafasıyla birleştirmeyi de yeterli saymayıp, buna kalbini de katan İnsan ise,
SANATKAR'dır. Ve yaratıcılık ancak, bu safhada başlar".
Alman Atasözü
SANATKAR KİME DENİR?
Güzel sanatlara ait eserler meydana getirmekte bilgi ve ustalığı olan, o işi meslek edi​nerek sanatla uğraşanlara sanatkar denir.
Sanatkar olmak için büyük bir sanat duygusu ve sevgisine sahip olmakla beraber, o duygu, sevgi ve becerileri başkalarına İleten, öğreten bir ifade kabiliyetine ve iktidarına sahip olmak gerekir.
Gerçek sanatkarda aranan nitelik, beceri ve ustalıktan çok, sanata gösterdiği sevgi, coşku, duyarlılık ile çağdaş duygu ve düşüncedir. Bununla birlikte; konusunda biraz bilgisi olan herkese üstat denildiği gibi, sanatla uğraşan herkese de sanatkâr denilmesi yanlıştır.
Güzel sanatların dışında kalan diğer sanatlarla uğraşan ve bilgi, beceri sahibi olanlara
"zanaatkar" denir.
Berberlik, renk ve biçim olarak estetik güzelliğin işlevi bakımından bir süsleme sanatıdır.
SANATÇININ KİŞİLİĞİ
Sanatçının kişilik yapısını şu beş temel potansiyel ile tanımlamak mümkün olabilir:
1. Kişinin kuramsal potansiyeli; Bu potansiyel, kişiliğin doğal ve toplumsal çevre üstüne olduğu kadar, kendinin bilgisi üstüne de edindiği ve bir araya getirdiği bildirimin çapı ve niteliği tarafından belirlenir. Kişinin bu bildirime ulaşabilmesi, kendine doğa ver​gisi olan anlayış gücüne, yetişmesine ve pratik deneyimine bağlıdır.
2. Kişinin aksiyolojik potansiyeli; Edinilmiş değer-yönlendirme etkisel, siyasal, dinsel ve estetiksel alanlarda edinilmiş değer-yönlendirme sisteminin toplumsallaştırılması süreciyle belirlenir; yani kişinin İdealleri, yaşamsal amaçlan, kanıları ve çabalarıyla belirle-
3. Kişinin yaratıcı potansiyeli; Kişinin kendi edindiği ve kendi başına geliştirdiği yetenekleriyle yatkınlıklarının, yapıcı ve üretken olabilecek iş yapabilme gücünü geliştirme ve gerçekleştirebilmesinin ölçüsüyle belirlenir.
4. Kişinin iletişimsel potansiyeli; Kişinin başka insanlarla İletişim biçimi ve ölçü​süyle, başka insanlarla kurduğu İlişkinin karakteri ve sürekliliğiyle belirlenir. Sanatçının ile​tişimsel potansiyelinin gelişip İyi bir düzende olması için en önemli faktör "sözlü iletişim"dir, yani düzenli bir konuşma yeteneğidir.
İnsanın toplumda kendisini kabul ettirebilmesi, çevresiyle, müşterileriyle İyi bir diyalog, meslek arkadaşlarıyla dostluk, sevgi ve yakınlık kurabilmesi, düzgün ve güzel bir dille ko​nuşarak kendisini başkalarına anlatabilme yeteneğine bağlıdır.
Ünlü halk ozanımız Yunus Emre'nin dediği gibi,
Söz ola kese savaşı,
Söz ola kestire başı,
Söz ola ağulu aşı,
Yağ ile bal eder bir söz.
5. Kişinin sanatsal potansiyeli; Kişinin kendi sanatsal gereksinimlerinin düzeyi, içeriği ve yoğunluğuyla olduğu kadar, bu gereksinmeleri karşılayışıyla da belirlenir.
Bir sanatçı, yaşam bilgisi ne denli derin ve duyarlı olursa, kendi yeteneğini de o denli başarılı bir şekilde kullanabilir. Çünkü, sonunda bu bilgiyi doğrudan doğruya işleyecek olan yeteneğidir.
