İŞ HAYATI
Meslekte Yetişkinlik
Seçilecek meslek ne olursa olsun her insan evvela bir çıraklık ve kalfalık devresi geçir​meli, sonra da mesleğinde bilgili ve yetenekli olduğunu iddia etmeden önce, mesleki geli​şimi ve olgunluğu sağlaması lazımdır.
Nasıl, bir doktor Tıp Fakültesini bitirince hemen doktorluk yapamaz ve bir süre hasta-hanelerde stajyer olarak tecrübesini artırırsa ve gene bir avukat Hukuk Fakültesi mezunu olunca mesleki tecrübesini ve olgunluğunu geliştirmek için stajyer avukat olarak mahke​meleri takip ederse, berberler de mesleki gelişimlerini ve kişisel olgunluklarını kazanabil​mek için, çıraklık, yardımcılık ve kalfalık devresinden sonra iyi bir usta yanında staj devre​si geçirildikten sonra, meslekte bilgili ve yetenekli olduğuna kanaat getirerek ayrı bir işyeri açmaya teşebbüs etmelidirler.
Mesleğimizden A'dan Z'ye kadar emin de olsak, her şeyi bütün incelikleri ve ayrıntıları​na kadar bilemeyiz. Bilgimizi tazelemek, yenililikleri öğrenmek ve becerimizi geliştirmek için devamlı okuyup araştırmamız ve öğrenmemiz gerekir. Her şeyi biliyorum "artık öğ​renmeme gerek yok" dersek, işte o zaman bilgimiz zayıf kalır ve mesleğimiz biter. Öy​leyse mesleğimizi bitirmeyelim. Tekrar yeni yeni şeyler öğrenmek, bilgimizi artırmak ve tatbik ederek, bol kazançlı, rahat ve huzur içinde yaşamak için gayret göstermeliyiz.
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Resim 147-Berber salonundan bir görünüş... 

İşyeri Açmak
Berber salonunun hoş bir yer olması lazımdır. Çünkü müşteri traş olacağı salonun her tarafına dikkatle bakıp temizlik ve güzellik arar. Salon açarken gösteriş yapmak için borç​lanarak yük altına girmemek lazım. Onun için gücünüz nispetinde salon açmalısınız. Fazla borçlanmak çalışmanızda huzursuzluk yaratır.
Salonunuzu dekore ederken, her metrekare yerden istifade ederek, aynı zamanda gün ışığı, su, elektrik ve gaz teşkilâtını işinize en uygun şekilde yaptırmalısınız. Salonun hava​landırılmasına çok önem verilmelidir. Salon dekoru ve düzenlenmesinde çalışanların da rahat edebilecekleri şekilde düşünülmesi lazımdır. Bütün bunlardan sonra hazırlanan salo​nun iyi çalışabilmesi için orada çalışacak kalfaların san'at gücünden evvel iyi arkadaşlık ya​pabilecek vasıflara sahip olması lazımdır. Böyle olunca da salonun şefi daha iyi bir çalış​ma zemini hazırlayarak huzurlu bir iş hayatını meydana getirmiş olur. Müşteriler de bu huzurlu hava içerisinde rahat ve memnunlukla saçlarını kestirip, traş olurlar.
Birçok kimse salon açarken büyük kazançlar elde etmeyi hayal ederek işe başlarken şu iki husus unutulmamalıdır: Birincisi; yukarıda da saydığımız gibi salonun dekor ve düze​ninde ışık durumu, kullanışlı teşkilât, girişin davet edici olması gibi hususların bir ahenk teşkil etmesi,
İkincisi de; salonunuzun bulunduğu muhitin hangi sınıftan bir müşterisi olabileceğini araştırmak ve ona göre hazırlanmak lazımdır. Mesela büyük şehirlerde çeşitli insanların salonunuza geleceğini hesaba katmalısınız.
Hiçbir mesleğe, bizim berberlik mesleğine olduğu gibi insanların bağlandığı görülme​miştir. Erkekler saç ve sakallarını kestirmek için berbere bir mecburiyet olarak sık gider​ler. Disiplin, temizlik ve ilgi beklerler.
MÜŞTERİ İLİŞKİLERİ
Müşteri Karşılama
Salona her gelen müşteriyi güler yüzle ve sempatik bir ifadeyle karşılayınız. Müşteriler arasında ayrım yapılmadan hepsine aynı muamele yapılması lazımdır. Bununla beraber salona ilk defa gelen bir müşteriye karşılama esnasında bilhassa dikkat ve itina göstermek yerinde olur. Çünkü ilk gelen müşteride bırakacağınız tesir çok mühimdir. Müşteriniz ka​pıdan girince bu samimi alâkayı göstermekte geç kalmayınız. O anda siz başkasıyla meş​gul bile olsanız, bir iki dakika bu işinizi bırakıp yeni gelen müşteriyle ilgileniniz. Paltosunu, varsa elindeki paketleri alarak yer gösterin. Müşteri karşılama hususunda salonda çalışan personel çok uyanık olmalı ve kapıdan giren müşterinin "benimle ilgili bir işi yok, bir başkası ilgilensin" gibi düşünerek bu vazifeyi yapmaktan kaçınmamalıdır. Genellikle kapıyı çıraklar açar ama müşteriyle muhatap olmak kalfa ve ustaların işidir. Onun için müşterinin karşılanması ona yapılacak laubali olmayan samimi alâka, kalfa ve ustalara düşer. Müşteri karşılama konusunda saydığımız bu hususlar, esasında işini bilen ve kibar insanlar için normal şeylerdir. Ama bazı ilgisiz, asabi ve tembel kimseler vardır ki müşteri geldiği zaman yerinden bile kalkmayıp kaba ve geçerli olmayan davranışta bulunabilirler.
Bazı müşteriler salonu geldiğinde sinirli, telaşlı, yorgun ve hasta olabilirler. Biz de ne kadar sinirli ve yorgun olursak olalım müşteriye belli etmemeye ve elimizden geldiği kadar onlara anlayış ve saygı göstermeliyiz. Müşterimizi sıkılana kadar salonumuzda bekletmemeliyiz. Müşteriler bizden hoşnut ve yapılan İşten memnun kaldıysa artık o müşteri daima bizimdir.
İlk defa berber salonuna gelen bir müşteri, kendisini size karşı yabancı hissederek biraz çekingen olabilir. Bu müşterilere daha yakın ilgi ve hizmet gerekir.

Ne Yaptırmak İsteğini Sormak
İlk karşılamadan sonra, ne yaptırmak istediği sorularak onun arzularını dikkatle dinle​mek lazımdır. Yapılacak işin şekli öğrenildikten sonra, eğer hemen çalışmaya başlayamayacaksanız, elinizde biraz işiniz olduğunu, kendisini biraz bekleteceğinizi özür dileyerek anlatıp, oturması için yer göstererek gazete ve mecmua veriniz.
Müşteriye İyi Servis
Müşterinizi çalışacağınız bir yere alacağınız zaman, oranın temiz ve tertipli olmasına dikkat edilmelidir. Bir evvelki müşterinin kalktığı yer temizlendikten sonra hazır olunca yeni gelen müşteri oraya alınır. İşe başlarken de sırasıyla gerekli örtü ve takımların hazır​lanmasında gene dikkat ve itina gösterilmelidir. Müşteriler üzerinde kullanılan örtü pele​rin, penuar ve havluların çok temiz olması lazımdır. Salonda havlu ve örtülerin muntazam ve temiz olarak bulundurulması için bir dolap gereklidir. Hiçbir zaman saç kesilen örtüler müşterinin yanında temizlenmemelidir.
Berber salonlarında dinlenen müzik oradakileri rahatsız edecek şekilde gürültülü olma​malı ve dinlenen müzik çalışanların isteğine göre değil, müfterilerin beğenisi dikkate alı​narak seçilmelidir.
Bazı berber müşterilerini traş ederken sakız çiğner, bazıları sigara içer ve bazıları da çay -kahve gibi şeyler içerler. Bu hareketler çok yanlıştır. Kesinlikle yapılmamalıdır.
Ve Sonuç
Netice olarak, müşterinizi iyi servis ve güzel iş, güven veren nazik ve sempatik davra​nışlar ve güler yüzle uğurlamak önemlidir. Müşteri ilişkileri konusunda bu saydıklarımız temel prensipleri teşkil eder. insan ilişkileri iyi olan berberin bu konuda da başarılı olması gayet kolaydır.
Müşterinin her defasında kendisine sunulan hizmet ve yapılan işlerden memnun kal​ması, salondan sempati ve güler yüzle çıkması ideal berberin rüyasıdır.
İŞYERİNDE KIYAFET
Bugünün iş hayatında, hemen her iş kolunda bir örnek kıyafet taşımanın, mesleğin ge​reği, itibarı ve ciddiyeti bakımından önemi daha iyi anlaşılmıştır. Çünkü işyerinde kıyafet, çalışanın şahsiyetini tamamlayan ve müşteriyle olan karşılıklı saygıyı temin eden bir hu​sustur. Bu gerçeği görüp benimseyen hangi işyerine gidilirse gidilsin, işin, temiz, tertipli ve bir örnek iş kıyafetine sahip kimseler tarafından görülmesi, her bakımdan iyi bir etki bırakacaktır.
Kitabımızın "iyi Meziyetlere Sahip Yetişkin Bir Berber Nasıl Olmalıdır?" bö​lümünde kısaca temas edildiği gibi kıyafetin mesleğimizdeki yeri çok Önemlidir.
Yukarıda özet olarak ele alınan psikolojik tesiri yanında, berberin çeşitli ilaç ve boya kullanması da İşyerinde özel bir kıyafet taşımasını icap ettirmektedir. Bu itibarla usta veya patronun buna gerekli önemi vermesi, kalfa ve çıraklarına iyi örnek olması bakımından iş​yeri için seçilecek bir kıyafet giyilmesi lüzumludur.
ÇALIŞMA HAYATINDA STRES VE MORAL
Stres, açlık ve susuzluk gibi insan hayatının vazgeçilmez bir parçasıdır. İstikbale giden yolda ümitlerini ve hedeflerini gerçekleştirmek, sağlık, mutluluk içinde yaşayıp başarılı olmak, strese karşı uyum sağlama yeteneğine bağlıdır. Strese karşı uyum gösteremeyen kimseler, hastalık, depresyon, kendisine olan saygı ve güvenini yitirip morali bozularak iş hayatında başarısız olur.
Her çağın ve her işin, işyerinin kendisine göre stresleri ve gerginlikleri vardır. Önemli olan şu ki; problemlerle başa çıkmak ve strese karşı uyum sağlayabilmektir. Bu yapılma​dığı zaman, problemlerden yakınma, moral bozukluğu, uykusuzluk, baş ağrısı, yüksek tan​siyon, ülser ve yorgunluk baş gösterir.
Hayatın akıcılığı içinde her insan kendi yaşam şeklini geliştirmek mecburiyetindedir. Bazı kimseler diğerlerine nazaran strese karşı dayanaklıdırlar. Nasıl ki insanlar boy, güç, zekâ ve saç rengi gibi birbirinden farklıysa, strese karşı dayanıklı olanlarda öyle farklıdır.
Her insanın yetenekleri vardır. Fakat buna rağmen hiç kimse her şeyin mükemmelini yapamaz. İdeal ve esas olan, kusurları samimi olarak kabul ederek, gücünü sonuna kadar kullanarak başarıya ulaşmaktır. Stres, çoğu zaman insanların zayıf taraflarını kabul etme​melerinden meydana gelir,
Başarılı olabilmek için, seçilecek hedeflerin çok iyi bilinmesi gerekir. Bu bakımdan, insan kendi kendisine şunları sormalıdır:
•
Benim yaşamımın amacı nedir?
•
Yanımda çalışanlara aktarmak ve öğretmek istediğim nedir?
•
Hangi ahlak standartlarını muhafaza etmek istiyorum?
•
Erişmek istediğim hedefler nelerdir?
Bîr insan çok fazla stres altındaysa, kolay sinirlenir, önemsiz olaylara çok sert tepki gösterir. Uyku düzeni bozulur. Normalden fazla sigara içer, iştahsız, yorgun, huzursuz ve morali bozuk olur.
İş hayatında stresi artıran ve morali etkileyen faktörlerin iki temel sebebi vardır:
1. Dış Etkenler
a) Usta (işverenle) münasebetler,
b) İş arkadaşlarıyla anlaşma, • c) Müşteriyle ilişkiler, d) İşyerinde çalışma düzeni.
2. Kişisel Etkenler
a) Kişinin sağlık durumu,
b) Yaşlılık durumu,
c) Cinsiyeti (kadın-erkek oluşu)
d) Evli, bekâr veya dul oluşu,
:
e) Kazanç durumu (aldığı ücret).
Şartlar zor da olsa her şeye rağmen hayat devam edecektir. İnsanlar akıl ve mantıkla, fiziki yapısıyla birçok şeye karşı dayanıklıdır. Her insan İş hayatı ve bütün yaşamı içerisin​de başarıya ulaşmak için mutlaka stresten en iyi şekilde nasıl kaçabileceğini bilmelidir.

STRESTEN UZAK KALMANIN YOLLARI
Çalışma hayatımızda insan ilişkilerinin getirdiği stresi azaltmak ve ondan uzak kalmak için, sosyal yaşantımızda daha aktif olmalıyız. Bunun için tanıdık çevremizi ve dostluk​ları daha da genişletmeli, ilişkilerin daha fazla bilincinde olmalıyız.
Toplum içindeki yerimiz ve değerimiz hakkındaki fikrimiz, önemli ölçüde çevremizin ve meslektaşlarımızın bizim hakkımızdaki fikirlerine bağlıdır. Övgü, İnsanın kendisine olan saygısını artırır, suçlama İse, yenilgi ve alçalma düşüncelerini kuvvetlendirir.
Bir işyeri idarecisinin hayattaki stresinin çoğu İnsan ilişkilerindeki çelişkilerden doğar. İnsan davranışları hakkında ve işyeri yönetimi konularında ne kadar çok şey öğrenilir​se, bilgi ve anlayışı o kadar artar. Kararsızlığı ve stresi o ölçüde azalır.
BERBER SALONLARINDA BULUNMASI GEREKLİ MAKİNA, MALZEME VE ARAÇ-GEREÇ LİSTESİ
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Salon Dekoru
- Çalışma tezgâhı ve aynalar
- Çalışma koltukları
- Lavabo
- Müşteri bekleme koltuk ve üniteleri
- Vestiyer
- Yazar kasa ve seti
- Havlu dolapları
- Havlu asma ve kurutma yeri ve üniteleri
- İlaç ve malzeme dolapları
- Saç yıkama seti ve sıcak su tesisatı
- Ecza dolabı
- Yangın söndürme cihazı
- Havalandırma (Aspiratör) Malzeme Araç ve Gereçler
- Saç kesme makası
- File makas
- Jiletli kesici, ustura
- Ense fırçası ve pudra
- Su kabı, sakal fırçası
- Traş kremi, traş köpüğü
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- Traş havlusu, baş yıkama havlusu
- Boya havlusu ve örtüsü
- Permanant havlu ve örtüsü
- Permanant bigudisi (çeşitli çapta)
- Tarak (çeşitli şekil ve boyda)
- Saç fırçası
- Fon fırçası (çeşitli boy ve çapta)
- Saç kesme, tarama ve boya penevarı
- Pamuk ve kabı
- Permanant bonesi
-Çalar saat
.
- Mezür (sıvı ölçer)
- Saç boyama fırçası ve boya kabı
Elektrikli Makinalar
- Fon  makinası
- Elektrikli saç kesme makinası
- Sterilizatör
· Elektrikli maşa 

· Kimyevi Maddeler
- Saç boyaları
- Toz dekolore ilaçları
- Krem dekolore
- Permanant ilaçları
- Peroksit tablet
- Oksijenli su, oksidan
- Perhidrol
- Alkol, kan taşı, şap
- Defrize ilacı
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- Şampuan
- Saç spreyi
- Saç kremi
- Saç bakım ürünleri

- Briyantin, jöle
- Vazelin
- Kolonya, cild kremi
· Zefiran (steril ilacı}
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