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MEŞ VE RÖFLE

Meç diye kullanılan bu kelimenin aslı "MEŞ"dir. Meş. Fransızca bir kelime olup. anla​mı "bir tutam saç" (saçlar arasından ayrılan parça saç) demektir.
RÖFLE Fransızca bir kelimedir ve Türkçe karşılığı "ışıktan gelen akis" (pırıltı) de​mektir.
Değişik renk tonlarındaki saçlar arasından küçük parçalar halinde ayrılan saçların, de​ğişik ilaç, teknik ve usullerle açılarak elde edilen açık tonların, saçın diğer özel rengiyle beraber göze hoş görünen bir renk harmonisinin (uyumunun) meydana gelmesine "MEŞ" ve "RÖFLE" denilmektedir.
Genel olarak her renk saç üzerinde meş ve röfle yapılırsa da bu isleri en güzel göste​ren, doğal rengindeki küllü orta'kumral saçlardır.
Komple saç boyamanın yanı sıra, meş ve röfle yaptırmak müşteriler tarafından daha çok ilgi görüyor. Çünkü, bakımı kolay ve saçın esas rengi değişmediği için de müşteriler tarafından kolay kabul ediliyor.
Profesyonelce yapılan titiz ve artistik bir çalışma ile, müşteriye sunulan bir renk. bir detay değişikliği hem onun görünümüne ayrı bîr kişilik kazandırır, hem de kuaföre prestij sağlar.
Öncelikle dikkat edilecek bir husus, ilk defa meş veya röfle yaptıracak müşterinin, hangi tonda meş ya da röfle istediğine mutlaka karar verilmesi gerekir. Ancak, meşin sık​lığı, rengin tonu konusunda, saçın kesim modeli ve esas rengine göre kuaförün görünüşü​nü açıklayarak müşterisini yönlendirmesi icap eder. Kuaför, müşterisiyle renk tonu üze​rinde görüşme yaparken, Özellikle saçın biçiminden, hacminden ve aynı zamanda ten ve göz rengiyle uyum sağlamasından söz etmeli ve bunlar mutlaka dikkate alınmalıdır. Sonu​cun nasıl olacağı konusunda önceden bilgi verilmesi müşterinin güvenini kazanmak açı​sından çok Önemlidir.
Meş ve röflede ton seçimi, saçın esas renk tonuna göre ayarlanır. Aynı zamanda mev​simleri de dikkate almak icap eder. çünkü, yaz aylarında güneşin etkisiyle sac daha çok solup açılacağı için, koyu tonları, sonbahardan itibaren de daha açık tonları seçmekte
Meş ve röflenin esas saç rengi arasındaki dağılımı uyumlu bir şekilde yapılmalıdır. Bunun için en ideal ölçü, saçın tamamının en fazla % 50'si ile % 30'u nispetinde olanıdır.
Meş ile RÖfle arasındaki Farklılık
Meş ile röflenin teknik uygulanması aynı olmakla beraber, kullanılan ilacın çeşidi. kuv​vetli ve hafif olması ve sonuç olarak ortaya çıkan renk tonları bakımından ikisinin arasın​daki farklılığı şöyle açıklayabiliriz:
MEŞ, saçın kendi rengi arasında açık tonlarda olup, çarpıcı, frapan ve iddialı bir görü​nümü vardır. Yapılışında kuvvetli açma İşlemi uygulanır.
RÖFLE ise, saçın esas rengi arasında 2-3 ton açık, ışığın yan sıması veya güneşten açılmış gibi yumuşak ve doğal bir görünümü vardır. İddialı olmadığı için kullanışı daha ra​hattır. Röfle yapılışında, doğrudan açık renk boyalar kullanıldığı gibi, gerektiğinde toz dekolore ilaçları da kullanılmaktadır. Röflenin (önce açmadan yalnız boya ile yapılması saçı daha az yıpratması bakımından uygun bir çalışma şeklidir.

MEŞ VE RÖFLE YAPIMINDA ÖN BİLGİLER
MEŞ: Meş yapılacak saçın rengi ister doğal renginde, ister boyanmış olsun, mutlaka toz dekolore ilacıyla açılarak yapılır. Doğal renk saçlarda oksijen volümü % 5 ile % 15 arasında değişir. Boyalı veya doğal rengin çok koyu olduğu saçlarda oksijen volümü % 10 ile % 25 olarak kuvvetli kullanılır.
Meste istenilen açık tonları elde edebilmek için. saç açık sarı.platin, gümüş sarı gibi çok acık tonlarda sarartılıp, üzerine boya ile istenilen nüans tonlar verilir.
Meş ile esas rengi arasında iyi bir renk uyumu sağlanmalıdır.
Meş'in röfleye göre daha çarpıcı, frapan ve iddialı bir görünümü vardır.
RÖFLE: Doğal ve koyu saçlar üzerinde röfle yapılacaksa, bu işlem boya ile yapılabilir. Yapılması istenilen röfle rengine göre, seçilecek açık tondaki boya. isin gerektirdiği volüm ve miktardaki oksijenle karıştırılıp saça uygulanır. Boyayla acılan röfle ile esas renk arasında uyum sağlanmışsa üzerine tekrar boya sürülmeyebilir. Gerekiyorsa boya ile nüans ton da verilir.
Boyalı veya doğal rengi çok koyu ve sert yapılı saca röfle yapılması için. önce sacın koyuluğu hafif şekilde iki ton açılıp üzerine röfle yapılması daha uyumlu bir renk ile iyi bir görünüm verir. Hafif açılan bu saç üzerinde röfle yapılırken meş yapılışında olduğu gibi. toz dekolore ilacı ve oksijenle önce renk açılır. Röfleye hazırlık olarak açılacak sac rengi çok fazla sarı tonlarda açılmayıp yapılması düşünülen röfle tonuna yakın bir açıklıkta olmalıdır. Röfle İçin toz dekolore ilacıyla paketlenen saçlar zamanında kontrol edilmez de gereğinden fazla açılırsa, saç zarar görür, istenilen neticenin aksine bir durum ortaya çıkar. Açılma, istenilen düzeyde yapıldıktan sonra boya ile röfleye istenilen nüans ton ve​rilir. Röfle. esas rengi arasında en fazla 2-3 ton açıklıkta, belli bir renk saçın üzerinde ışık yansıması, pırıltısı, gibi doğal görünüm vermelidir.
MEŞLİ VE RÖFLELİ SAÇLARDA DİP BOYASI
Meşli ve röfleli saçlarda dip boyası yapılırken, dibe sürülen boyanın taşarak meş ve röfleli saçlara değip onları da boyayıp bozmaması için dip boyalan çok dikkatli ve titiz ya​pılmalıdır. Meş ve röfle yapıldığı günden sonra ilk yapılacak dip boya için aradan 35-40 gün geçmesi ve saçın bir santimden fazla uzamış olması gerekmelidir. Böylece, dip bo​yama sırasında boya fırçasının diplerde daha rahat hareket edebilmesi ve sürülecek boya​nın taşırmadan sürülmesi kolay olacaktır. Dip boyası daha kısa zamanda yapılırsa meş ve röfle, boyaya karışır ve bozulur. Bu sebeple dip boyama mümkün olduğu kadar geç yapıl​malıdır,
Dip boyamanın ikinci ve daha sonraki yapılışlarında bu zamanın fazla önemi yoktur Ama gene de meşli ve röfleli saçlar, boyanan yerlere değerek bozulmaması için gerekli dikkat gösterilmelidir.
MEŞ VE RÖFLE YAPILIŞINDA KULLANILAN İLAÇ VE MALZEMELER
İlaçlar:
1. Toz dekolore ilaçlan
2. Hazır oksijenli sular (değişik volümlerde)

3. Sac boyalan (isin gerektirdiği renklerde)

Araç ve Gereçler: 
1. Alüminyum foil (meş-röfle paket kağıdı)
 
2. Sivri tarak (saçı ayırmak için)
 
3. Mizanpli pensi (ilaçlı paketleri tutturmak için)
 
4. Bone (bone İle yapılacak çalışmalar için)
5. Tığ (bone deliklerinden saç çekmek için)
MEŞ ÇEŞİTLERİ VE YAPILIŞ TEKNİKLERİ
Meş iki çeşit çalışmayla yapılır:
1. Bone ile,
2. Paketleme şekliyle.
MEŞ BONESİ nedir? Nasıl olmalıdır?
Önce bu konuyu açıklamaya çalışalım,
Meş bonesi, lastik veya kauçuktan yapılan ve değişik baş ölçülerine göre biraz küçük, orta ve büyük olmak üzere üç ölçüde hazırlanan ve üzerinde çok küçük delikleri olan, başa takıldığı zaman iyice başı saran, lastik bonedir. Bu bonelerin delikleri küçük olduğu ve lastik olmasından dolayı da elastiki olarak açılıp kapanması sebebiyle saçlar deliklerden çekildikten sonra üzerine sürülen ilaç, dibe akmaz. Ve alttaki saçların da rengini açıp bozmaz. Bone deliklerinin yırtılmamasına dikkat edilmelidir. Yırtık delikli bone kullanılmamalıdır.
Bu lastik boneden başka, bir de bone yerine çeşitli paket ve ambalajlarda kullanılan şeffaf ince naylon torbaların bone gibi başa geçirilip enseden bağlandıktan sonra, tığ ile naylonu delerek alttaki saçlar meş yapılmak üzere çekilip sonra da dekolore ilacı bunun üzerine sürülmektedir. Pratik bir buluş olarak kullanılan naylon bone İle çalışına sırasında.naylonun kayması, deliklerin rasgele açılması ve yırtılması neticesinde saç diplerine ilacın damlaması bütün işi bozacağı için, lastik bone yerine naylon kullanılması uygun değildir.
Bone ile Meş Yapılışı
Bone ile meş yapılacak saclar, geriye doğru çok gergin olarak taranır ve bu gerginlik bozulmadan lastik bone önden geriye doğru başa takılır. Bone, başın ölçüsüne göre ve düzgün şekilde takıldıktan sonra, çalışma sırasında gevşememesi için sellobant ile bone yanlardan ve alın kısmından cilde tutturulur. Daha sonra, önden veya enseden başlayarak tığ ile deliklerden saçlar aynı eşit parçalarda ve başın her yanında dağılımı eşit olacak şekilde çekilir. Bone deliklerinden saç çekimi bitince hazırlanan dekolore İlacı bone üze​rindeki saçlara sürülüp böylece bekletilir. Bu çalışmada paketleme yapılmadığı için saç açıkta bırakılıp beklerken süresinin de uzun tutulması gerekir.

Paket Meş Yapılışında Ön Hazırlık
Kuaförün müşterisiyle yaptığı ön görüşme neticesinde yapılacak meş'in miktarı ve renk tonu üzerinde karar verildikten sonra, teknik çalışmaya başlamadan önce. gerekli ön hazırlık yapılmalıdır. Bunun için:
a) Saçın uzunluğu ve çokluğuna göre meş kağıdı (alüminyum foil) uygun bir ölçüde kesilir. Saçın durumuna göre kağıt küçük olursa, renk açıcı (dekolore ilacı) sıkışıp ısınarak .   şişer ve kenarlarından taşarak diğer saçlara da bulaşıp onlarında rengini bozar. Bu sebep​le, saçın boyuna göre, kağıdın da boyu uygun olmalıdır.
b) Saçın, kalın, İnce, açık ya da koyu renk, boyalı, natürel, temiz, kirli ve yağlı,beyazlarının bulunup bulunmadığı gibi durumlar göz önüne alınarak kullanılacak toz dekolore ilacının markası, açma gücü ile buna karıştırılacak oksijenin cinsi, volüm ve miktarı tespitedilir. 
c) Çalışmaya belli bir noktadan başlayıp düzenli olarak devam edebilmek için, saç gerektiği şekilde parçalara ayrılır. Örtüler muntazam olarak konularak ön hazırlık yapılır.

Teknik Uygulama

Meş paketine sarılmak üzere tarak ucuyla ayrılan saçların hepsinin de aynı çizgide ol​masına, biri aşağıda diğeri yukarıda olmamasına dikkat edilir. Çizgi düzgün olmadığı zaman meş kağıdı saç dibine iyi yaklaşmayacağı ve düzgün durmayacağı için paket de düzgün olmaz  ilacın diplere akması ve paketin saçtan kaymaması için bu husus önemlidir.
